Miszelien 639

=5X8=40. So ist 96:80:40=1:5/5:5, und 96 + 80 +
40=216. Nehmen wir an, das Vermigen dér zweiten Klasse
habe ungefihr 4/; und das der dritten 5/3 der ersten betragen, so
ergibt sich als Verhiltnis der Steuerkapitale 1:4/3X5/; = 20/,4:5/5 X
5/10=28/g5 oder 1 : 40/o : 25/50. zusammen 101/y. Setzen wir nun fiir

die gleiche eiopopd 202 = 2X 101 Tal. an, so ergeben sich als

1 36 x 202 -,
abgestufte Steuerertrige w1/, X202 = o1 — 36 X2=1"72:
36
40/ 40 25 i 25 ’
86 =_—x202= =80: /38 %202 =~ x 203
10]/36X202 701 % 02 = 40X 2=1280: 5 6>‘<20 101 < 2

=25X2="50, und es ist 72:80:50 = 1:20/;4:20/5c und 72 +
80 4- 50 = 202. Wenn, um noch éin drittes Beispiel anzufiihren,
von dem steuerpflichtigen Gesamtvermdgen von 30000 Tal. auf
die erste Klasse ungefihr 8000, auf die zweite 10000, auf die
dritte 12000 Tal. kamen, so haben wir fiir ihre Vermogen das
Verhiiltnis von 4:5: 6, fiir die Steuerkapitale das von 4:5 X5/,
== %B/g : 6 X 5/ = 15/;, zusammen ®/;, und stellen wir dann fiir
dieselbe €iopopd 192 = 8 X 64 Tal. in Rechnung, so erhalten wir

4X6x192 re . B
Gf__4X6X3_72'64/6

X 192 = 25/5, X 192 ;—‘25x3=75:64~59x 192 == 15/, X 192 = 15

]
X8 =145, und es ist 72:75:45=4:2/;:15/; und 72 + 75 +
45 =192, :

Wurde nun in solcher Weise der veranschlagle Betrag der
€iopopd nach der gesetzlichen Abstufung auf die drei Klaseen
verteilt, so ergab sich innerhalb derselben die Verteilung auf die
einzelnen Steuerzahler nach den beziiglichen Grundstufen des
Tiunua und ihren stufenmissigen Erhohungen! von selbst..

Miinster. 4 - J. M. Stahl.

als Steuerertriige &, X192 =
6

*O8UpuTXOC-Sehrift
Den von N. A. Bénc Rh. M. LX VI 636 sq. fiir ’OZUpuyyocg-

Schrift angefiihrten Belegen konnen ausser der von Nestle S. 142
dieses Bandes nachgetragenen Stelle noch zwei Stellen aus den
von mir herausgegebenen Kommentaren des Joannes Philoponos
zur ersten und zur zweiten Analytik hinzugefiigt werden, von
denen die eine, Anal. Post. 1, 13 domep yap ov duvatodv .

olte d¢ mahwv, ei TixoL, TOV OGEUpuYXOV TOmOV YpAely TOV mi
amhig €eidéto Ypdpely, olitwg ddOvatov Yvivar TOV &mOdEIK-
TIKOV GuANOYIOMOV TpO TOD padelv TOV ArAdg GuNNoYIouSY, dem
Zitat aus desselben Philoponos Kommentar zu De anima sehr
dhnlich ist, wihrend an der anderen, Anal. Prior. 5, 9 xoi TOV
Boulduevov eidévar yYpagpetv 6EUpuyxov A oTpoyYUNOY XapoxTipa
TPOTEPOV €idévar TO AmAWG Ypapety, ebenso wie in dem Psellos-

1 Oben S. 399 Z. 2 ist 24000 Dr. verdruckt statt 2400 Dr.i
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zitat der OZUpuyxog xopoxTAp dem OTPOYYUAOG -X. gegeniiber-
gestellt wird.
Berlin-Pankow. M. Wallies.

Anth. Pal. V 191
Mehedypou® eig KahhioTiov.
Mupviv fiv éoidng KalhioTiov, O Eéve, pnoeig”
““HMaktar dimhodv Ypbupo Zupnkooiwy.’

Soviel ich sehe, ist das Epigramm  noch nicht richtig er-
klirt und verstanden. ‘Obscurum distichon’ nennt es Jacobs in
der Anthologieausgabe von 1817. Im Kommentar zur grossen
Ausgabe gibt er die verschiedenen Interpretationsversuche der
dlteren Bearbeiter (tom. VI p. 86 sq.). ‘Sensus est: si nudam vi-
deris Kah\ioTiov, fatearis vocandam illam esse Kohhioxiov, miu-
tato T in duplicem literam Syracusiam, hoc est in X’ Brunck
erklart so nach Salmasius: “Partem veri Brodaeus vidit, qui tamen
de binis ab Epicharmo inventis literis © et X cogitans hunc
sensum elicuit: non KaAMoTiov eam vocares, sed Ool\ioyiov.
Opsopoeus folgt dem schol. Wech.: "Emiyapuog 10 y ebpe. Mit
einem umgekehrten Y gibt sich naiv genug ein anderes Scholion
zufrieden (schol. Plan. Bern.)! Jacobs selbst erklirt: “Ad ver-
bum verti debebat: si Callistium nudam videris, dices: mutata
est duplex Syracusana litera. Jam si hoc aenigmate Kalhioxiov
significare voluit poeta, sensus evadit ei, quem Salmasius indi- -
cavit, plane contrarius, nempe hic: dices, illa pygarum puleritudo,
qua olim Callistium excellebat, nunc abiit et evanuit.’ Auch
Stadtmiiller hilft nicht weiter.

Lisst man alle Gelehrsamkeit aus dem Spiel und betrachtet
das Ep. als einfaches Buchstabenritsel, so ergibt sich schon
ein Sinn. '

Man hat die Bezeichnung der nackten Kallistion, wenn man
das imhodv ypdupo der Syrakusier vertauscht. Doppelt ist in
diesem Wort nur ov: ot Eine kleine Ungenauigkeit muss man
schon in Kauf nehmen, beim Héren macht der Unterschied der
i-Laute nicht sehr viel ans. Das Buchstaben- und Lautgebilde
ist doppelt. Xu vertauscht ergibt vug:Ug. So erscheint die ent-
kleidete Hetére, von der man ihrem Namen nach manches Schine
erwarten sollte! Damit wiire die Losung des epigrammatischen
Riitsels gegeben, die mir ausserdem noch eine Bestiitigung zu
erhalten scheint durch die Stelle bei Athenaeus XIII 583 a. Dort
gind Verse des Komikers Machon erhalten, étoupiv amopvnuo-
vebpato. Er erzihlt von einer Hetidre Kallistion, die den Namen
*Y¢ fiihrte (Kah\iotiou [kaAMoTolg cod. A, verb. Mein.] d¢ Tiig
“Yog kohoupévng . . .): - vielleicht nahm Meleager hierher das
Motiv seines Epigramms. -

Heidelberg. K. Preisendanz.
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